

Годъ II.  
подписная цѣна:

	Съ телеграммъ	безъ телегр.
Р. К.	Р. К.	Р. К.
4	3	
2	1	50
1		75
50		40
3	25	25

Съ доставкою и пересылкою:  
На годъ . . . . .  
" 1/2 года . . . . .  
" 3 мѣсца . . . . .  
" 1 мѣсцъ . . . . .

Безъ доставки и пересылки:  
На годъ . . . . . 3 коп.

Перемѣна адреса — 20 коп.

# ДВИНСКІЙ ЛИСТОКЪ

выходитъ по средамъ и субботамъ,  
а телеграммы ежедневно.

Двинскъ, суббота, 21-го апрѣля 1901 года.

въ Двинскому городскому театру

группою русско-белорусскихъ оперныхъ и драматическихъ артистовъ представа, будетъ:

Въ бенефисъ артиста В. С. Минаева-Мирского.

Сегодня, 21 апрѣля 1. Сорочинский ярмарокъ, 2 записки съмасшедшаго уменьшины.

Въ воскресенье, 22 апрѣля: 1) извѣстна малор. пьеса Хмара 2) Сватанье на вечерницахъ.

## ОДЕССКІЕ ЛИМАНЫ.

КУЯЛЬНИЦКІЙ въ 8 верстахъ отъ г. Одессы, сообщеніе по жел. дорогѣ.

ХАДЖИБЕЙСКІЙ въ 7 верстахъ отъ г. Одессы, сообщеніе по паров. трамваю.

Гризъ-лимано-лечебный заведенія, содержимыи Одесскимъ Городскимъ Общественнымъ Управляемъ. Лечебный сезонъ отъ 15-го мая по 1-е сентябрь. Лечебіе болѣзней ревматическихъ, золотушныхъ, послѣдствій переломовъ и всякіхъ травмъ, застарѣлыхъ формъ сифилиса, наложныхъ, женскихъ и иѣкоторыхъ формъ первыхъ болѣзней. Лечебный заведенія устроены со всѣми удобствами, необходимыми для лечебныхъ цѣлей. Кроме специального лечения гризъ и раной лимана, можно пользоваться минеральными водами, кумысомъ, кефиромъ, маслакомъ, электричествомъ и пр. Квартиры и отдельныя меблированыя комнаты помѣщены и посезонно при лечебныхъ заведеніяхъ и на частныхъ дачахъ.

Аптека, ресторанъ, почта и телефонъ. Постоянныя врачи при заведеніяхъ.

Подробныя справки высылаются немедленно Одесской Городской Управой и контро- 692-2

## ПРИСТУПАЯ КЪ ИЗДАНІЮ АДРЕСЪ-КАЛЕНДАРЯ

Г. Двинска,

контора издания покорѣйше просить проживающихъ въ г. Двинскѣ должностныхъ и частныхъ лицъ, домовладѣльцевъ, лицъ свободныхъ профессій, благотворительныхъ обществъ, кредитныхъ и всякоаго рода другія учрежденія, торгово-промышленнаго предпринимательства и пр. не позже 15 сего мая присыпать по адресу типографіи „Двинскаго Листка“, для **бесплатнаго напечатанія** въ названномъ изданіи, свѣдѣнія о мѣстѣ жительства и родѣ занятій.

Издательница Л. Б. Якубовичъ.

Въ типографіи „Двинскаго Листка“ открытъ приемъ объявлений въ адресъ-календарь г. Двинска по слѣдующему тарифу: страница (143  $\square$  сант.) 15 р.,  $1/2$  стр. (71  $\square$  с.) 9 р.,  $1/4$  стр. (35  $\square$  с.) 5 р. и  $1/8$  стр. (17  $\frac{1}{2}$   $\square$  с.) 3 р.

## ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

По военному вѣдомству, 15-го сего апрѣля:

Производятся: за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ, по пѣхотѣ, пѣхотныхъ полковъ: 97-го ліфляндскаго генераль-фельдмаршала графа Шереметева; изъ поручиковъ въ штабс-капитаны: Комаровъ, съ 6-го мая, Алферовъ, съ 1-го сентября 1900 г. и Роменскій, съ 20 января 1901 г.; изъ подпоручиковъ въ поручики: Захаровъ, съ 10 июня, Степановъ (Николай), съ 12-го августа, Торинъ, Клаузъ — оба съ 1-го сентября 1900 г., Путковскій съ 25-го марта и Лунинъ, съ 12 апрѣля 1901 г.; 98-го юрьевскаго: изъ штабс-капитановъ въ капитаны: Высоцкій, съ 6-го мая 1900 г.; изъ поручиковъ въ штабс-капитаны: Овсянниковъ, съ 4-го августа 1900 г.; изъ подпоручиковъ въ поручики: Лукшинъ, съ 3-го августа, Вѣтровъ, съ 5 августа, состояще при Николаевской академіи генералнаго штаба: Данельсонъ и Исаевъ, оба — съ 1-го сентября и Вѣтровъ, съ 1-го сентября 1900 г.; 99-го ивангородскаго: изъ поручиковъ въ штабс-капитаны, Вороновъ, съ 1 сентября 1900 г.; изъ подпоручиковъ въ поручики: Смоличъ, съ 12-го мая, Жуковъ, съ 11-го августа, Павловъ, съ 12 августа, Кривуновскій, съ 1-го сентября 1900 г. и Вовней, съ 25 марта 1901 г.; 100-го остров-

скаго: изъ поручиковъ въ штабс-капитаны: Гаттенбергеръ, съ 6 мая, Плещь, съ 4 августа, Знаменскій, съ 1-го сентября 1900 г. и состоящий при военно-топографическомъ отдѣлѣ Главнаго Штаба Сталѣбергъ, съ 20-го января 1901 г.; изъ подпоручиковъ въ поручики: Хорватъ, съ 16 июня, Дементьевъ, съ 19 июня, Устриневъ, съ 6 июля 1900 г. и Добрынинъ, съ 27-го марта 1901 г.

### Учебная реформа.

Съ тѣхъ поръ, какъ съ высоты Престола министру народнаго просвѣщенія указано на необходимости коренного преобразования таинственной учебной системы, среди родителей и педагоговъ не только происходит оживленный обмѣнъ мнѣй по поводу предстоящей реформы, но вообще замѣчается такой умственный и нравственный подъемъ, какого уже давнѣнѣ давно не было. Словомъ, общество встрепенулось и стало живо интересоваться высшими культурными задачами.

Само собою разумѣется, все это, какъ въ зеркальѣ, отразилось и въ нашей печати, столичной и провинциальной. Газеты и журналы то и дѣло предлагаютъ проекты улучшения нашей средней и высшей школы. Проекты ссыпаются какъ изъ рога изобилия и, конечно, порождаются не мало недоразумѣй, благодаря которымъ иѣкоторые изъ газетъ даже затѣяли полемику, кончившуюся, какъ и всегда, руганью. Газетные реформаторы нашей школы главнымъ образомъ говорили о необходимости фильтраціи учебного персонала, о томъ, что въ нашъ учебный строй необходимо прежде всего внести разумъ и сердце; другое, напротивъ, утверждало, что въ школѣ должна царить справедливость, надо въ ученикахъ развивать

любознательность, икломинать имъ о культурныхъ требованияхъ страны, а затѣмъ уже пропагандировать ученіемъ и сердечное огненіе. Явился, наконецъ, и такой реформаторъ, который предложилъ устроить лицей съ трехдѣтнымъ курсомъ, которое служили бы какъ-бы переходной ступенью между гимназіями и высшими учебными заведеніями. Нечего и говорить о томъ, что реформаторы извѣстно изгоняютъ изъ классическихъ гимназій греческий языкъ и латинскій оставлять только въ старшихъ классахъ. Словомъ, проекты, проекты проекты; иѣкоторые изъ нихъ подписаны даже профессорами, но только, къ сожалѣнію, анонимными\*. Но проекты — одно, а жизнь — другое. Можно сочинить самый великолѣпный проектъ реформы средней школы и все-таки въ немъ окажутся существенные проблемы.

Но нашему мѣнѣнию, въ данномъ случаѣ чѣмъ менѣе крики, шумъ, тѣмъ лучше. Въ самомъ дѣлѣ, говорили обѣ учебной реформѣ и говорили много, но договорились въ сущности до одного: ученіе наши потому чѣмъ, что въ учителяхъ и воспитанникахъ они не видятъ идеала справедливости. Позвольте, затѣмъ же въ этомъ винятъ только педагогический мѣръ и на слово не обмолвиться о родителяхъ? Развѣ родители не такъ-же ответственны въ дѣлѣ воспитанія и образования, какъ и учителя? А что дѣйствительно бываетъ родители, совершивъ неизбѣжно относящіеся къ судьбѣ своихъ дѣтей, — это всѣмъ изѣстно и какъ нельзя лучше указано нами въ разсказѣ „Безъ матери“.

Слѣдовательно, нашимъ реформаторамъ средней и высшей руки слѣдуетъ прежде всего отрицаться отъ узко-партийной взгляда и безпрѣстрастно согласовать свои предложения съ современными жизненными потребностями, вникнуть въ высшую степень иенормального положенія учительского персонала и главнымъ образомъ въ его материальную необезпеченнѣсть, которая собственно и служитъ источникомъ всѣхъ болѣствий нашей школы. Худить, ругать, конечно, легко, но прежде всего надо быть справедливыми и безпрѣстрастными.

Ко всѣмъ же слухамъ обѣ измѣненіяхъ того или другого учебного плана надо относиться осторожнѣо: фантазія газеты значительно опережаетъ дѣйствительность.

### Засѣданіе думы.

Въ отредактированомъ засѣданіи городской думы, состоявшемся 17 апрѣля, разсмотрѣны слѣдующіе вопросы:

Обѣ ассигнованіи 1500 руб. на окончаніе домовой церкви при реальному училищѣ.

Какъ известно, въ настоящее время налагаютъ работы по расширѣнію зданія реальнаго училища дополнительною пристройкой къ главному корпусу, причемъ по сѣмѣтъ была определена известная часть и на устройство въ училище домовой церкви. Но при составленіи сметы были допущены крупные промахи, напр., предполагалось каменный заборъ, выходящій на Офицерскую улицу, обратить въ капитальную стѣну первого этажа и возвести на немъ второй этажъ, что виозѣствіеказалось невозможнымъ, и заборъ пришлось сломать: были пропущены другіе болѣе мелкіе, но въ то же время необходимыя работы, затѣмъ пропущены иѣкоторые материалы. Благодаря этому, понадобилось сѣдѣть дѣл дополнительныхъ сметъ и пред назначеніи виачалъ средствъ, полученныхъ отъ министерства народнаго просвѣщенія въ видѣ займа и собственно учительниц, оказались недостаточно: не хватаетъ по меньшей мѣрѣ 1500 руб., необходимыхъ для окончанія церкви. Въ видѣ этого хозяйственаго поступка, что товарищи его получили уже награды за 1898 г. по 200 руб. каждымъ въ оба раза. Въ апрѣль 1899 г. при утверждѣніи отчета за 1898 г. дума, по ходатайству названныхъ лицъ, постановила выдать имъ за ученіе веденіе дѣла по 17000 руб., 8030 руб. отчислены въ основной капиталъ (для уравненія до 75000 руб.), 1675 руб. 72 к. въ запасной (для уравненія до 40000 руб.), 370 р. въ награду служащимъ въ канцеляріи банка, 1230 руб. въ вознагражденіе членамъ учтенаго комитета, въ зависимости отъ числа поѣздченій, каждымъ изъ нихъ заѣздій, и 3932 руб. 9 к. обращены на городскія добродѣлія. Представление правленія банка о выдаче двумъ товарищамъ директо-рии банка, заѣздывающимъ поочередно кассою, по 300 руб. каждому въ вознагражденіе процентовъ по кассѣ, дума отклонила.

Въ связи съ утвержденіемъ отчета и распределениемъ прибыли разматривался вопросъ о двойномъ получении наградныхъ суммъ

и отдельные №№ продаются въ г. Двинскѣ въ конторѣ типографіи С. Е. Якубовича, по Петербургской ул., въ собств. дома (телефонъ № 28) въ „Кабинѣтѣ для чтеній“ (Дворянской ул., домъ Жимонта); въ антикваріи умагазинѣ г. Куневича и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ города.

Въ Витебске: въ „С.-Петербургскомъ книжномъ складѣ“ и въ книжномъ магазинѣ Минделя.

Плата за объявленія: за строку пяти или шести ѿ занимаемое посѣдѣкъ текста — 5 коп.; передъ текстомъ — 10 коп. За приложеніе особыхъ объявлений взимается  $\frac{1}{2}$  коп. съ лота (экземпляра).

Телефонъ редакціи № 28.

домовой церкви невозможна, такъ какъ городской соборъ, разсчитанный на 600 чел., далеко не вмѣщаетъ въ себѣ и своихъ прихожанъ, не говоря уже посѣдѣніи его ученикамъ, которые еще стѣблютъ молящихся. Гласный дѣр Головко предложилъ винуть, почему ученіе не обратило на ходатайство къ учебному вѣдомству, на что г. Куневичъ отвѣтилъ, что онъ не можетъ разсчитывать на посѣдѣкъ, вслѣдствіе ограниченностіи находящихся въ его распоряженіи суммъ. Далѣе г. Головко находить возможнымъ отложить вопросъ о домовой церкви до разрешенія поднятаго вопроса о расширѣніи собора, говоря, что тогда можетъ быть соборъ окажется достаточнымъ для всѣхъ, и въ заключеніи пропросить вопросъ бѣзъ ассигнованій 1500 руб. поставить на закрытую баллотировку. На первое предложеніе г. Куневичъ сказалъ, что до расширѣнія собора можетъ пройти 10—20 лѣтъ, церковь же необходимо сечь. Закрытая баллотировка не понадобилась, такъ какъ изъ 13 гласныхъ 12 высказались за ассигнованіе присуммы 1500 руб., съ тѣмъ, чтобы они употреблены были на сооруженіе иконостаса и св. иконы.

Отчетъ городскому банку и распределеніе прибыли за 1900 г.

Отчетъ этотъ, предварительно внесенія въ думу, былъ проображенъ особой ревизіонной комиссіей, которая въ существенномъ написала его вѣрить какъ съ кассой, такъ и съ документами и указала только на желательность болѣе точныхъ отѣйтствъ въ линейныхъ счетахъ о размѣрахъ кредитовъ на передаточныхъ векселяхъ и необходимости учиненія вѣдомствомъ уплаты страховыхъ подсахъ по имуществамъ, затѣмъ же вѣрить въ банкѣ; затѣмъ же желательно иметь разсчетную книгу личнаго состава правленія канцеляріи банка и инвентарную опись движимаго имущества банка; кроме того комиссія высказала, чтобы для болѣе уѣщнаго поступленія по приставленіямъ и пропискамъ векселей правленіе банка было предоставлено входить въ соглашеніе съ должниками обѣ уменьшеннѣ валюты въ банкѣ, не выше 500 руб. Дума отвергла утверждѣніе канцеляріи банка, прѣдлагавшаго для руководства замѣнѣніемъ ревизіонной комиссіи, полученнымъ же банкомъ чисту прѣмѣнѣніе 17000 руб. расреформила такъ: 8030 руб. отчислены въ основной капиталъ (для уравненія до 75000 руб.), 1675 руб. 72 к. въ запасной (для уравненія до 40000 руб.), 370 р. въ награду служащимъ въ канцеляріи банка, 1230 руб. въ вознагражденіе членамъ учтенаго комитета, въ зависимости отъ числа поѣздченій, каждымъ изъ нихъ заѣздій, и 3932 руб. 9 к. обращены на городскія добродѣлія. Представление правленія банка о выдаче двумъ товарищамъ директо-рии банка, заѣздывающимъ поочередно кассою, по 300 руб., засчитывая въ эту сумму и прежде выданыя, такъ что товарищи получили только по 300 р.; третья, ваконецъ, предлагали опредѣлить награды макнуть рукой — получили, ну и Богъ съ ними, другіе предлагали назначить наградныхъ за 1900 г. по 500 руб., засчитывая въ эту сумму и прежде выданыя.

Гласные, признавая двойное получение наградныхъ суммъ одинъ и тотъ же годъ неправильными, расходились въ мнѣніи, что сѣдѣть: одни предлагали макнуть рукой — получили, ну и Богъ съ ними, другіе предлагали назначить наградныхъ за 1900 г. по 500 руб., засчитывая въ эту сумму и прежде выданыя, такъ что товарищи получили только по 300 р.; третья, ваконецъ, предлагали опредѣлить награды макнуть рукой — получили, ну и Богъ съ ними, другіе предлагали назначить наградныхъ за 1900 г. по 500 руб., засчитывая въ эту сумму и прежде выданыя.

Представление управы о необходимости ходатайства о разрешеніи пользоваться городскими

ской больницей для вскрытия трупов.

Въ 1893 г. мѣстный полиціймѣсторъ возбужденъ былъ вопросъ обѣ отводѣ городскими управлѣніемъ особаго помѣщенія для приема и вскрытия мертвыхъ тѣлъ. Дума хотѣла и отвела для того помѣщеніе во дворѣ количарного бара, но, иниа въ виду, что раньше вскрытие труповъ производилось въ больницахъ, переданной городомъ въ 1893 г. въ видѣ приказа общественнаго прізвѣнія, поручила управѣ ходатайствовать о разрешеніи по прежнему пользоваться больницей для означенной надобности. Однако приказъ общественнаго прізвѣнія нашелъ возможнымъ допустить такое пользованіе только при условіи производства городской горючей полнаго и основательнаго ремонта помѣщенія, принятія половины расходовъ по содержанию его и вознагражденія излишнаго труда служителя. Нервнозачатынъ расходъ нечислять въ 250 руб. и ежегоднѣ въ 186 рублей. Такой расходъ городской управы нашелъ обременительными, тѣмъ болѣе, что и сама передача городской больницы сдѣлана въ видахъ облегченія городской кассы и потому полагала вновь ходатайствовать о предоставлении больничнаго помѣщенія, но безъ участія города въ расходахъ. Дума предложеніе управы утвердила.

О дополнительному контрактѣ на землю, находящуюся въ пользованіи Калашникова.

П. Калашникова обратилась съ ходатайствомъ о перечисленіи на ея имя оставшагося послѣ ее мужа участка городской земли на заселеніи подъ № 16, пространствомъ въ 622,75 кв. саж. Участокъ этотъ перешелъ въ пользованіе Калашникова отъ 10. Лабунской, которая получила его отъ города въ потомственное пользованіе по контракту, заключенному 26 февраля 1862 г., причемъ въ контрактѣ это было сказано, что по истеченіи 10-ти лѣтнаго срока арендная плата будетъ опредѣлена сообразно современной стоимости земли, однако этого не было сдѣлано и до настоящаго времени за землю платили по первоначальной оцѣнкѣ—0,5 к. за кв. саж. По прошествіи доклада Гласнаго г. Пинкевичъ заявилъ, что ходатайство Калашниковой должно быть удовлетворено только при условіи опредѣленія арендной платы по современной стоимости земли, какъ это оговорено въ контрактѣ 26 февраля 1862 г., хотя этого и не сдѣлано. Дума однако нашла что это было бы несправедливо и постановила перечислить землю на имя просительницы, принять за основаніе указанную въ контрактѣ 1862 г. плату въ 0,5 коп. и увеличить ее на 10% черезъ каждые 10 лѣтъ, причемъ просительница должна внести въ городскую кассу неуплаченную процентную разницу. Гласнаго г. Пинкевичъ осталася при особомъ мнѣніи.

Представленіе управы о перечисленіи на имя Р. Донды участка городской земли въ 234,28 кв. саж., въ 155 кварталѣ, съ назначениемъ ежегодной арендной платы въ 0,5 коп. за кв. саж. въ увеличнѣи таковой черезъ каждые 10 лѣтъ на 10% дума утвердила.

Также утвердила дума представление управы о результире торгоу на отдачу въ аренду будокъ для продажи минеральной воды, выскававшихъ вмѣстѣ съ тѣмъ за сносъ такихъ будокъ съ двумя угловыми городскими скверами, одной съ дамбы противъ Мисенской улицы и одной изъ Дубровинскаго сада противъ Царыградской улицы, какъ малоходныхъ.

Жалоба Э. Коварского на невнесеніе въ сметѣ текущаго года присужденныхъ ему съ города 4700 р. и Билковскаго на невыдачу имъ конинъ кондитеръ по аренду застѣнка Стропъ, вслѣдствіе недостаточнаго числа гласныхъ, разсмотрѣніемъ отложены.

## Хроника.

19-го апрѣля съ утреннимъ поѣздомъ прослѣдоваль черезъ Двинскъ въ Петербургъ г. начальникъ Витебской губерніи, д. ст. сов. И. И. Чепелевскій

\* Высочайшимъ приказомъ назначается товарищъ прокурора С.-Петербургскаго окружнаго суда, надворный советникъ Камышанскій—прокуроръ Витебскаго окружнаго суда.

\* 19-го апрѣля съ утреннимъ поѣздомъ прибыль въ Двинскъ исполняющій обязанности прокурора Витебскаго окружнаго суда, товарищъ прокурора судебной палаты Рудазе и начальникъ Витебскаго губернскаго жандармскаго управлѣнія, полковникъ Волковъ.

\* Въ ночь на 18-го апрѣля прибыль въ Двинскъ командръ 16 армейскаго корпуса генераль-отъ-инфантіи М. И. Ботяновъ, а въ ночь на 20 число отбыль въ Петербургъ.

\* Въ ночь на 18 апрѣля прибыль въ Двинскъ начальникъ штаба 16 армейскаго корпуса генераль-майоръ Гарнакъ.

\*\* 18-го апрѣля на плацу у же兹ной церкви принимали присягу молодые солдаты 100 пѣхотнаго Острожского полка.

\*\* Намѣръ сообщаются, что въ хозяйственномъ департаментѣ министерства внутреннихъ дѣлъ разматривается въ настоящее время вопросъ о присоединеніи къ г. Двинску близъ лежащей слободы Райполь и къ г. Рѣжицѣ такої-же слободы Рѣжица.

\*\* По слухамъ, вопросъ обѣ отпускѣ изъ коробочныхъ суммъ 10.000 руб. на устройство въ Двинскѣ коммерческаго училища находится въ настоящее время на разсмотрѣніи министерства внутреннихъ дѣлъ.

\*\* 17 апрѣля, въ помѣщеніи сѣльца мировыхъ судей выездная сессія курляндскаго окружнаго суда, въ составѣ предсѣдателя суда П. М. Стремоухова и членовъ суда М. С. Моркутана и И. И. Севастьянова, разбирала уголовныи дѣла по Иллукстскому уѣзду.

\*\* Съ 6 мая на поль за Петербургскимъ вокзаломъ, по направлению къ озеру Стропъ, будеть производиться осаднымъ артиллерийскимъ баталіономъ практическая и курсовая ружейная стрѣльба, о чмъ въ предупрежденіе несчастныхъ случаевъ, объявлено жителямъ.

\*\* Надиахъ пришелъ въ Двинскъ паровозъ катеръ „Голубчикъ“, предназначенный для надобностей перевоза черезъ реку Двину. Катеръ этотъ, какъ говорятъ, работалъ раньше на перевозѣ въ Якобштадтѣ.

\*\* Въ понедѣльникъ, 23 апрѣля въ театрѣ службы тяги на станціи Двинскѣ пасѣ. С.-П. В. ж. д. данъ будеть спектакль въ пользу общества вслѣдствіи вслѣдствіи недостаточнаго вниманія къ училищамъ Двинскаго реальнаго училища. Представлено будеть: 1) „Забубенная головушка“ и 2) „Майская ночь или два утопленника.“ Передъ началомъ спектакля будеть исполненъ народнаго гимна.

\*\* Намѣръ передають, что въ скромъ времени въ Двинскѣ состоится публичное чтеніе „Объ искусствѣ выразительнаго чтенія“ М. И. Попова, окончившаго С.-Петербургскіе Императорскіе драматическіе курсы.

\*\* 14 апрѣля въ общемъ собраніи членовъ городскаго собрания постановлено принять предложеніе мѣстнаго домовладѣльца Гаркавы, берущагося построить для собранія специально приспособленное помѣщеніе по Шоссейной улицѣ, въ 35 кварталѣ. Помѣщеніе это будеть заарендовано на 12 лѣтъ ст. платою по 2700 руб. въ годъ. По другому вопросу относительно взиманія штрафовъ за входъ въ игорные комнаты лицъ, нанявшихъ на извѣстный вечеръ парадную половину собранія, члены собранія постановили взимать такой штрафъ.

\*\* 14 апрѣля изъ Лепельской тюрьмы бѣжалъ арестантъ, Дисенскій мѣщанинъ Матвѣй Леоновъ Ивановскій.

\*\* 17 апрѣля мѣщанинъ Мендель Хиль похитилъ изъ шапочнаго магазина купца Драхли 4 каракулевыхъ и 2 лѣтнѣхъ шапки, стоимостью до 30 руб. Хиль задержанъ съ поличнымъ.

\*\* Правительствующимъ сенатомъ разосланъ судебнымъ палатамъ и окружнымъ судамъ указъ въ разъясненіе Высочайше утвержденныхъ 10-го июня 1900 года правилъ о замѣнѣ ссылки на поселеніе и житѣ, которыя вступили въ силу 1-го января. Судебныи мѣста обязаны постановить дополнительные приговоры по всемъ тѣмъ дѣламъ, по которымъ судебные приговоры не вступили въ законную

силу по 1-е января 1901 года, а также по тѣмъ дѣламъ, по которымъ приговоры состоялись до 1-го января 1901 г., но они были обжалованы въ кассационномъ производствѣ и возвращены въ судъ послѣ 1-го января.

\*\* Главное тюремное управление сделало распоряженіе, чтобы все свѣдѣнія о происшествіяхъ и побѣгахъ изъ тѣтъ заключения сообщались тюремному управлѣнію въ возможной скорости въ порядкѣ, указанномъ пиркуляромъ отъ 18 января 1892 г. за № 6 (о каждомъ побѣгѣ или происшествіи отдельно), причемъ въ особо важныхъ случаяхъ—по телеграфу.

\*\* Министерствомъ внутреннихъ дѣлъ разрѣшины крестьянамъ Велижскаго, Витебскаго, Городокскаго, Двинскаго, Дриссенскаго и Лошинскаго уѣздовъ ссуды на продовольствие и обмѣненіе цолей изъ 2-й половины общественныхъ запасовъ, въ количествѣ 5242 четв. 6 чк. озимого и 5107 четв. 1 чк. ярового хлѣба, съ тѣмъ, чтобы выдача произвилась по мѣрѣ дѣйствительной необходимости и съ условіемъ возврата, согласно ст. 167 т. XIII уст. нар. пр. (изд. 1892 г.) изъ первого урожая.

\*\* Поведѣно ежегодно, начиная съ текущаго года, командировать шхотныхъ и кавалерийскихъ генераловъ и начальниковъ корпусныхъ и дивизіонныхъ штабовъ на артиллерийскіе полигоны для ознакомленія съ условиями боевой стрѣльбы артиллерии и ея материальную частью.

\*\* Въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ возбужденъ вопросъ о принятіи мѣръ противъ обхода закона, по которому лица, не имѣющія права приобрѣтать въ некоторыхъ районахъ недвижимую собственность, пріобрѣтая ее на чужое имя. За подобныи дѣянія проектируется установить уголовную кару.

\*\* Министерство путей сообщенія разыскило желѣзныи дорогамъ, что женщины, которыхъ находятся на службѣ на дорогахъ, могутъ занимать мѣста младшихъ счетоводовъ и контролеровъ.

\*\* Медицинскій совѣтъ министерства внутреннихъ дѣлъ разыскиналъ, что дѣйствующими въ настоящее время законами и правилами не предписаны является антекамъ имѣть постоянно противодифтеритную сыворотку.

\*\* По разъясненію сената, проживание евреевъ въ крестьянскихъ усадьбахъ въ мѣстечкахъ на надѣльныхъ земляхъ должно быть признано законнымъ.

## Отзывы.

Недавно часть Двинской публики имѣла удовольствіе слушать концертъ Д. А. Славинскаго. Богатые боярскіе костюмы, хорошия изѣжные и сильные голоса, стройность горового пѣнія, широкая, полна захватывающаго чувства, русская народная пѣсня—все это одинаково сильно действовало на зрѣніе, слухъ, на душу. Поклонники искусства и таланта гордо аплодировали солистъ, кору; посѣдѣніе, въ свою очередь, восторженными улыбками благодарили публику.

Глядя на эту картину, на радостные, довольные лица, не у всякаго понятно мѣлкінетъ вопросъ, что за люди эти исполнители, какъ живутъ они, также ли имъ хорошо и вѣнѣ сцены, какъ и на сценѣ? Да и затѣмъ? Хорошо прошли—мы имъ за это похлопали; да и сборъ хороши былъ. Дурно—мы промолкли бы, поклѣпали, что даромъ заплатили деньги, а дома бралиши бы на всѣ коры и антреизу, и корь.

Но даже и въ такомъ случаѣ мы соѣтствовали бы похлѣпать, если не первую, то послѣднюю—исполнителямъ. Кто знаетъ, какъ живутъ они, тѣтъ хорошо знаетъ, что такъ менѣоднажды исполнителямъ пѣсни гора и нужды не результатъ нотаго заучивания, пѣть — это волна собственного изстрадавшагося сердца, волна наболѣвшей души. Да и какъ не плакать имъ въ пѣснѣ? Эти люди не имѣютъ воли, не имѣютъ угла, семьи, родныхъ, друзей, знакомыхъ. Весь миръ ихъ ограниченъ тѣснѣмъ кружкомъ одинаково бездомныхъ, угрюмыхъ скитаѣцъ, тѣснѣмъ стѣнами душного вагона, да

эстрадой. Готовые двинуться по первому слову хозяина за тысячу версты, они нигдѣ не могутъ считать себя своими, людей видятъ только со сцены и съ этой же сцены, не успѣвъ иногда смыть румяна и блѣдѣть, уходить обратно въ вагонъ, въ свою тѣрму, и фугъ дальше, не выходя, сутки, другие, третьи.. Отсутствіе бани, невозможность вымыть тѣло въ жертву безчисленнымъ паразитамъ; всегда скверный обѣдъ дешевыхъ кухнестрѣй и ресторановъ и въ результате всего этого,—за рѣдкими исключеніями, вѣчное безпрѣбѣдное пьянство.

Это ли жизнь, такъ ли не жалѣть?

Единственнымъ счастствомъ, единственнымъ возможностью передохнуть бываетъ по рѣдкѣ пеѳіи, когда канелла, вслѣдствіе хорошихъ сбровъ, останавливается въ одномъ городѣ на пѣсенно-концертъ. Но, повторю, это бываетъ очень и очень рѣдко. Зато приходится имъ путешествовать, какъ, наприм., по Сибири, тысячи верстъ, зимой, на лошадяхъ, мерзнувъ, вываливаться каждую минуту на занесенную дорогу въ сѣнѣхъ сугробахъ. Участь взрослыхъ раздѣляетъ, конечно, во всемъ и дѣти.

Надолго ли при такихъ условіяхъ хватить даже желѣзной здоровы? А заболѣть та, тѣа оставлять въ первой попутной больнице—умирая, выздоравливай, бреди Христовыи именемъ домой, антреизу до тебя нѣтъ никакаго дѣла. Поправился, встрѣтился таѣ ли опять, тѣа возьмутъ снова, если не потерялъ голоса.

Это настінное.

А будущее? Не за горами оно. Черезъ два три, много пять лѣтъ человѣкъ, молодой еще, становится разбитымъ и физически, и нравственно; въ канеллѣ онъ не годится, его выбрасываютъ. Но что дѣлать ему? Скончать что либо на черный онь не мѣгъ—не откуда получаютъ гористы отъ 30 до 80 руб., но посѣдѣніе только лучше голоса. Отъ всякаго другого труда онь отвѣка; отъ бездѣлъ и пьянства, привычаго, горькаго пьянства, дрожать руки, дрожать око, весь. Кто поможетъ ему, кроме Христова имена?

И какъ горько проносится это имя, какъ горько притѣзать руку, имѣя на плачахъ не болѣе 30 лѣтъ —расплѣтъ человѣческихъ сѣтъ; какъ горько, наконецъ, сознавать себя ни на что не годной париѣ! И это уѣдѣ большинства.

Такъ какъ же не выплакать имъ въ пѣснѣ глубокаго, никому неѣдомаго, но съѣмъ не раздѣленаго горя, какъ же не выплакать глубокой тоски? Вѣдьные люди!

Вотъ какъ мысли навѣяли на меня послѣдній концертъ, въ пропинность общему довольному вѣнчанію.

Ямсъ.

## Театръ и музыка.

### Любителскій спектакль.

18 апрѣля въ театрѣ Риго-Орл. ж. д. любителемъ былъ данъ спектакль, сбъ котораго поступить въ пользу мѣстнаго лютеранскаго церковнаго училища. Представлено было на иѣмѣнскомъ языке „Разрушение Помпеи“ (Der Fall der Sabinerinnen), фарсъ въ 4 дѣйствіяхъ, сбъ Ф. и Н. фонъ Шентана.

Посѣдъ спектакля были поставлены живыя картины „Цыганскій таборъ“ съ пѣніемъ и танцами.

Фарсъ „Разрушение Помпеи“ былъ выѣзданъ удачно и прошелъ очень хорошо.

По адресу автора пѣсни можно сказать, что четвертый актъ только уменьшаетъ впечатлѣніе первыхъ трехъ актовъ, въ которыхъ находится какъ завязка, такъ и развязка пѣсни. Автору хотѣлось непрѣменно примирить всѣхъ и выдать замужъ г-жу Наулу, между тѣмъ публика и безъ четвертаго акта догадалась, что примиреніе состоится и что молодые люди окончатъ женитбю.

Хотя, говоря вообще, пѣсна задумана и написана прекрасно; въ ней очень много здраваго юмора и движенія.

Инициаторомъ этого спектакля была г-жа Коритцъ, которой нельзѧ отказать въ изненѣгѣ находчивости въ вопросѣ о снабженіи средствами лютеранской церковной школы.

Намѣ остается только радоваться тому, что г-жа Коритцъ и сгруппированій около нея кружокъ не забываютъ школы, въ которой нуждается Двинское лютеранскоѣ училище.

Исполненіе фарса „Разрушение Помпеи“ не оставило желѣзаго. Г. Гельманъ былъ безшодобенъ въ роли антреизу тѣатра Эмануила Штрізе. Сцена членовъ тѣатрального производствѣ въ 1-мъ акте была пѣредана положительно прекрасно; весь театръ хохоталъ до слезъ.

Хорошо провели свою роли весь вѣсъ музикальной персоналии, а изъ дамъ выѣздили своимъ игрою г-жи Коритцъ, Шотровичъ, Пракъ и Аренсъ, которая очень мило прошла роль Паулы.

Съ поднятіемъ завѣсъ предъ публикой представлѣнъ цыганскій таборъ, состоящий изъ сквернаго обѣда десятковъ. Всѣ участники были одѣты въ національные, очень

казанные и довольно дорогие цыганские kostюмы, особенно отличалась костюмом г-жи Гах, которая изображала собой дочь таборного атамана. Съ подиумъем занавесъ былъ страйно пропѣтъ даѣ цыганской пѣсни, послѣ чего г-жа Гах пропѣла своимъ пріятельмъ и довольно сильнымъ голосомъ (сопрано) цыганскую пѣсню. Аплодисменты и крики „браво“ и „бист“ не прекращались пока г-жа Гах не пропѣла еще дѣлѣ пѣсни.

Въ заключеніи всѣ участники живыхъ картинахъ протанцовали очень грациозно и согласно венгерскому танцу „Чардашъ“, поставленному г-номъ Коробутомъ. Изъ нихъ, танцовавшихъ его, заслужили особой похвалы г-н Люткевичъ и м-н Капицъ.

Спектакль длился чистой прибыли 250 руб. Во время спектакля любителямъ было преподнесено: г-жѣ Коритѣ — изящно убранныя корзинки съ цветами; г-же Гах — букетъ, а г-ну Гельману фотографіи цыганского табора въ роскошной рамѣ.

\*\*

### Жидовка.

(Драма въ 5ъ актѣв.)

Большою извѣстностью пользуется опера „Жидовка“, но драма того же названія ставится очень рѣдко, ибо она, какъ сложная по обстановкѣ пьесы, вызывана въ декоративномъ отношении не мало затруднений. Но, вопреки ожиданіямъ, она была обставлена въ желѣзно-дорожномъ (Р.-О. ж. д.) театре весьма пріятливо. Г-же Иванова, имѣвшая вполнѣ заслуженный успѣхъ въ главной роли, обратила внимание зрителей своимъ роскошнымъ костюмомъ. Въбѣдѣ такъ называемое артистическое чутѣе сквозитъ въ исполненіи ею каждой роли, которую она отдаѣтъ въ деталяхъ. Успѣхъ съ г-жой Ивановой дѣланъ также г. Сазоновъ-Славѣй (Лезэръ) и г-же Кручинина (Киянина). Поставленіе въ заключеніе фарса Иванова „По публикѣ“ прошелъ очень бойко. Своей живой и непринужденной игрою г. Гельманъ (Чашечникъ), г. Павловъ (Сергѣй) и г-жа Исакова (Мавра) смѣшили публику до слезъ.

Иксъ.

### Среди газетъ и журналовъ.

17 апрѣля исполнилась знаменательная годовщина — 35-лѣтіе со времена открытия въ Петербургѣ дѣйствій судебнѣхъ установлений по уставамъ 1864 года, распространенныхъ затѣмъ и на всю Россію. Несмотря на опасеніе робкихъ людей, что для нового суда нѣтъ способныхъ и подготовленныхъ дѣятелей,

министры юстиціи Д. Н. Замятнинъ, при дѣятельномъ сотрудничествѣ своего товарища Н. И. Столинскаго, въ общемъ, подобрали такъ блестящій персоналъ для первого назначения, который и прежде, и теперь вызываетъ всеобщее удивленіе и признательность. Память объ этихъ первыхъ благородныхъ пionerax суда „правого и милостивого“ до сихъ поръ живетъ въ русскомъ обществѣ. По словамъ „Новостей“, объясняется это, кроме высокихъ правственныхъ качествъ, удачно подобранныго персонала, школой, созданной судебной реформой, благодаря несмѣнности и тому духу довѣрія и уваженія къ честной независимости суды, къ его человѣческому достоинству, которыми проникнуты судебные уставы.

Задачи судебнѣхъ заѣданій въ первое время ломились отъ напора слушателей, жаждавшихъ посмотреть на новые формы и обстановку гласнаго человѣческаго суда. Каждая новая прокурорская и адвокатская рѣчь составляла серія дня. Всѣ газеты того времени переполнялись судебнѣми отчетами. Даже дамы въ салонахъ говорили о новыхъ казусахъ, новыхъ разъясненіяхъ кассационной практики.

Первая обвинительная рѣчь, сказанныя на Руси, отличалась большою сдержанностью и дѣловитостью. Въ ней не было напускаго пафоса французскихъ обвинений. Дѣло прошло очень гладко и строго. Явившися первымъ подсудимымъ по судебнѣмъ уставамъ, впослѣдствіи изѣбѣстѣнѣи присяженый повѣренный, не вполѣ владѣлъ собою и такъ волновался, что просилъ разрешенія читать свою защитительную рѣчь.

Немножко курьезно: подъ первые прокурорские громы поддавались помощники присяженаго повѣренного, обвиненный въ оскорблѣніи судебнаго слѣдователя. Теперь уже присяженые повѣренные и ихъ помощники если являются на скамью подсудимыхъ, то рѣчь свою не читаютъ по тетрадкѣ, а произносятъ.

Неотъемлемымъ достоинствомъ суда по совѣтѣ сразу являлась его чѣкость ко всякой лжи и къ умышленной извротчивости, неумѣющимъ для формальности суда. Чут-

кость эта рѣзко устранила всякую возможность для дѣйствительного виновника избѣгнуть заслуженной кары закона, не взирая на всю утонченность способа, примѣнѣннаго имъ для совершенія преступленія, который, казалось-бы, не оставилъ никакихъ слѣдовъ для обнаруженія истини.

Ногтариатъ былъ образованъ только 15 января 1867 г. Первымъ старшинъ ногтариусомъ былъ г. Блюмъ, бывшій членъ соединенной палаты уголовного и гражданскаго суда. Сотрудникъ „Петербург. Газеты“ интервьюировалъ старшаго ногтариуса г. Мерца, и вотъ что еще онъ сообщилъ:

By моей контрактѣ число № 66 каждый годъ увеличивается. За эти тридцать пять лѣтъ было периодъ, а именно въ 1883 году, во времена краха кредитного общества и расплаты въ Тульскомъ земельномъ банкѣ, когда дома подешевѣли и отъ покупки ихъ стали воздерживаться, сдѣлки уменьшились, ио затѣмъ прошли два—три года, въ это время, а за послѣдніе десять лѣтъ число сдѣлокъ увеличилось, а суммы акций уменьшились, миновало время конгрессъ, учрежденія банковъ и проч. Нравственный уровень петербургскихъ ногтариусовъ не сомнѣнно повысился, если судить потому, что теперь въ нашей средѣ: В. И. Ивановъ — бывшій товарищъ предсѣдателя окружнаго суда, И. Н. Ивановичъ — бывшій членъ суда, Арефьевъ — бывшій товарищъ оберъ-прокурора сената и проч. Но ни высшее образование, ни занимаемая должность еще не служатъ гарантіей качества хорошаго ногтариуса. Наше дѣло требуетъ прежде всего любви къ дѣлу и къ своимъ клиентамъ. У каждого ногтариуса есть щель для клиента, въничегоне имѣющаю въ формѣ сдѣлокъ и всѣцѣло ему довѣряющая. Вотъ тутъ-то и должно проявить терпѣливую сердечность. Ногтариусъ долженъ принимать личное участіе въ каждомъ дѣлѣ и не полагаться на своихъ слушающихъ, какъ-бы они ни были дѣвѣрѣ. Между тѣмъ въ Петербургѣ есть ногтариусы, которые сидятъ въ своихъ кабинетахъ съ нагло затворенными дверями, а въ иѣздахъ слушающіе зачастую обѣдываютъ всѣкаго рода дѣла и бывають недоразумѣнія. Юридически ногтариусъ чистъ и ни одинъ судьи не привлечетъ его къ ответственности, такъ какъ жалобчицы иногда и не видѣлъ его въ глаза, но нравственно такъ ногтариусъ не правъ, впрочемъ и первые ногтариусы, назначенныя изъ малеровъ и чиновниковъ крѣпостныхъ дѣлъ, были вѣдь люди почтенныя и не уронили нового учрежденія. Были, конечно, единичные исключения, въ родѣ Старка, растратившаго большую сумму иѣзда въ Америку, и Бизиева, скомпрометированаго по дѣлу Зѣбзѣчевата, но... въ семь вѣдь не безъ урода.

Интересное дѣло разсмотривалось, какъ сообщаетъ „О. Л.“, въ гор. сѣльѣ миръ судей. Въ качествѣ обвиняемой вызывана была Б. Секарь, которая умерла еще года полтора назадъ. Дѣло все-таки необходимо слушать для установления виновности или неподкрайности. Ногтариусъ изъ приписываемой ей обвиненіи? Обстоятельства дѣла таковы: Б. Секарь уличена была акцизными вѣдомствомъ въ беззаконной продажѣ вина. Объ этомъ составленъ былъ протоколъ, и она привлечена была къ ответственности. Приговоръ миръ судьи былъ обжалованъ въ сѣльѣ, и когда дѣло назначено было къ разбору, то въ сѣльѣ доставлены были съѣдѣнія, что Б. Секарь умерла. Сѣльѣ постановилъ: за смерть обвиняемой, дѣло производствомъ прекратить. Акцизное вѣдомство обжаловало этотъ приговоръ въ сенатъ, который нашелъ, что сѣльѣ, несмотря на смерть обвиняемой, все-таки должны быть разсмотрѣты дѣло по существу, и, если виновность обвиняемой подтверждилась бы, то, не приговаривая ее къ наказанію (по закону, къ тюремному заключенію), должна была постановить о взысканіи съ имущества покойной патентнаго и другихъ сборовъ. Въ виду этого, дѣло снова перешло на разсмотрѣніе гор. сѣльѣа. Вмѣсто умершей, вызвана была одна изъ адвокатовъ, назначенный сиротскимъ судомъ для отѣвта по дѣлу. Допрошенъ былъ рядъ свидѣтелей, благодаря показаніямъ которыхъ удалось установить виновность покойной. Тогда сѣльѣ постановилъ: за смерть обвиняемой не постановлять приговора относительно мѣры наказанія, но съ имущества ея взыскать 30 руб. акцизныхъ сборовъ.

### По Россіи.

#### Москва.

Происходившее 12-го апрѣля, по словамъ „Русск. Листк.“, подъ предсѣдательствомъ С. Г. Смирнова, соединенное засѣданіе состоявшихъ при московскомъ педагогическомъ обществѣ отдѣленіи преподавателей русскаго языка и словесности и начальныхъ школъ всесїло было посвящено обсужденію вопроса объ упрощеніи русской орографии. Собрание разсмотрѣло и одобрило въ основныхъ чертахъ проект упрощенія русской орографии, выработанный особой комиссіей при педагогическомъ обществѣ, въ составѣ которой вошли изѣбѣстѣнѣи профессора московского университета. Кроме того, участіе въ трудахъ комиссіи принимали академикъ Ф. Фортунатовъ др. компетентныя лица. Согласно докладу комиссіи, собрание признало желательнымъ, чтобы были установлены изъ орографии буквы: є, ѿ, ѿъ. Въ тѣхъ случаѣахъ, где въ срединѣ словъ служитъ словоизѣдѣнительный знакомъ, рѣшено замѣнить его буквой є. Затѣмъ собрание выказалось за измѣненіе буквы і и за желательность осуществленія ряда другихъ предложеній комиссіей упрощенія. Докладъ комиссіи вмѣстѣ съ заключеніемъ соединенного засѣданія упомянутыхъ выше отдѣленій педагогического общества поступить на обсужденіе общаго собрания общества, а затѣмъ будетъ представлена въ академію наукъ или непосредственно въ министерство народнаго просвѣщенія.

#### Одесса.

(Корресп. „Дви. Листк.“).

Извѣстный московский профессоръ Бартеневъ приглашенъ дирекціей Одесскаго отдѣленія Императорскаго русскаго музыкального общества въ качествѣ преподавателя старшаго курса музыкального общества. Такимъ образомъ по классу фортепиано будутъ два преподавателя: профессора Кли-

мѣвъ и Бартеневъ. 20 апрѣля профессоръ Бартеневъ выступаетъ въ симфоническомъ концертѣ г. Виноградскаго.

\* \* \*

Въ виду постройки нового зданія музикального училища, Императорское русское музыкальное общество рѣшило посыпать засѣданіе вопросу о переименованіи вышеизначенаго музыкального училища въ Императорскую консерваторию. Нынѣ въ Россіи такихъ учрежденій только 2: въ Москвѣ и Петербургѣ. (Въ Варшавѣ — музыкальный институтъ).

\* \* \*

По словамъ „Одес. Нов.“, бывшій антрепренѣр Одесскаго городскаго театра А. И. Сибиряковъ съ миліонерами: Фальц-Фейномъ, Марази и нѣкотор. друг. составили акционерное общество для постройки театра. Общество купило домъ Мендѣлевича (уголъ Екатерининской и Греческой улицъ) за 275 тысячъ рублей; на первое время ассигновано полмиліона руб. Въ части театра будетъ готовъ къ зимнему сезону 1902 г. Такимъ образомъ къ театрамъ г. Одессы прибавится еще одинъ, который станетъ на первомъ мѣстѣ послѣ городскаго. На постройку городскаго театра городское управление израсходовало около 2 миллионовъ рублей.

\* \* \*

R. L.

Интересное дѣло разсмотривалось, какъ сообщаетъ „О. Л.“, въ гор. сѣльѣ миръ судей. Въ качествѣ обвиняемой вызывана была Е. Секарь, которая умерла еще года полтора назадъ. Дѣло все-таки необходимо слушать для установления виновности или неподкрайности. Ногтариусъ изъ приписываемой ей обвиненіи? Обстоятельства дѣла таковы: Б. Секарь уличена была акцизными вѣдомствомъ въ беззаконной продажѣ вина. Объ этомъ составленъ былъ протоколъ, и она привлечена была къ ответственности. Приговоръ миръ судьи былъ обжалованъ въ сѣльѣ, и когда дѣло назначено было къ разбору, то въ сѣльѣ доставлены были съѣдѣнія, что Б. Секарь умерла. Сѣльѣ постановилъ: за смерть обвиняемой, дѣло производствомъ прекратить. Акцизное вѣдомство обжаловало этотъ приговоръ въ сенатъ, который нашелъ, что сѣльѣ, несмотря на смерть обвиняемой, все-таки должны быть разсмотрѣты дѣло по существу, и, если виновность обвиняемой подтверждилась бы, то, не приговаривая ее къ наказанію (по закону, къ тюремному заключенію), должна была постановить о взысканіи съ имущества покойной патентнаго и другихъ сборовъ. Въ виду этого, дѣло снова перешло на разсмотрѣніе гор. сѣльѣа. Вмѣсто умершей, вызвана была одна изъ адвокатовъ, назначенный сиротскимъ судомъ для отѣвта по дѣлу. Допрошенъ былъ рядъ свидѣтелей, благодаря показаніямъ которыхъ удалось установить виновность покойной. Тогда сѣльѣ постановилъ: за смерть обвиняемой не постановлять приговора относительно мѣры наказанія, но съ имущества ея взыскать 30 руб. акцизныхъ сборовъ.

#### Кронштадтъ.

Въ „Котлинѣ“ напечатано слѣдующее письмо о. Иоанна Кронштадтскаго:

„Онять колобродитъ по рукамъ подъ имѣнемъ якобы мною составленной молитвы — съ обязательствомъ передачи ея девяти человѣкамъ и съ общѣданіемъ за эту передачу всѣхъ благъ. Эта мимика молитвы, составленная невѣдѣмствомъ и вовсе не церковной головой — не моя, а послѣ словъ ея, очевидно, принадлежитъ какому-либо пройдохѣ, разсчитывающему на довѣрчивость и съѣдѣнія простого народа.

Вотъ какого содержанія эта молитва:

„О, Іисусе Христе, молимъ Тя, святый Боже, святый крѣпкій, святый безсрѣмный, помилуй настъ и весь міръ Твой отъ всякой погибели. Ты крою Свою искущину отъ грѣховъ душъ наша. О, Боже предѣчный, милосердіе Твое великое, ради пречистой крови Твоей, всегда, нынѣ и писно и во вѣки вѣковъ.“

Условіе молитвы:

„Кто сію молитву имѣтъ, долженъ передать ее девяти человѣкамъ и хотя разъ въ день долженъ читать ее въѣръ и тогда избавленіе будетъ отъ всякой зла и бѣдствія — и если не исполнить, то подвергнутъ будетъ злу и бѣдствію“.

Въ половинѣ марта 1889 г. я просилъ „Кронштадтск. Вѣстн.“ и другія газеты посредствомъ печати сдѣлать изѣбѣстѣнѣю эту религиозную фальшивкѣфіакацію (подложность, вранье). Нынѣ снова повторю эту мою покорѣйшую просьбу.

Прот. Иоаннъ Сергеевъ.

—

Юрьевъ.

„Рижскій Вѣстникъ“ сообщаетъ, что 12 апрѣля въ аудиторіи физиологическаго института съ разрѣшеніемъ г-на ректора университета происходила сходка студентовъ всѣхъ курсовъ и факультетовъ,

а также фармацевтовъ въ присутствіи инспектора студентовъ д. с. с. г. Тихомирова. Пренесъ продолжалось до 5 часовъ вечера, послѣ чего большинствомъ 524 голосовъ противъ 31 были установлены рѣшениа, которыя и были представлены на разсмотрѣніе университетскаго начальства.

### Минскъ.

Съ разрѣшеніемъ министра землемѣрія и государственныхъ имуществъ, въ Минскѣ учреждается еврейская учебная сельскохозяйственная ферма, имѣющая цѣлью практическое обученіе дѣтей-евреевъ различными отраслями сельского хозяйства и связанными съ ними ремеслами. Ферма устраивается на участкѣ земли, около 102 десятинъ, пожертвованномъ барономъ Г. Е. Гинзбургомъ, а средство на оборудование фермы и ее содержаніе отпускаются совѣтомъ еврейского колонизаціонного общества въ Парижѣ. Курсъ обучения на фермѣ продолжается 4 года,

### Житомиръ.

Назначеніе папой Львомъ XIII епископа луцкo-житомирскo-р.-кат. епархіи Болеслава Клонопскoго архіепископомъ могилевскимъ состоялось, какъ сообщается газета „Волынь“, 3 апрѣля, въ Римской консистории. Новый архіепископъ могилевский Б. Клоноповский, — родился 13 марта 1848 г. въ м. Головинцахъ, подольской губерніи. Какъ ученый Клоноповский обладаетъ выдающейся заслугой обученіемъ въ Парижѣ. Курсъ обученія на фермѣ продолжается 4 года.

### Люцинъ.

По сообщенію „Вѣт. Губ. Вѣд.“, жители г. Люцина еврейскаго исповѣданія, выработавъ уставъ „Люцинскаго еврейскаго общества безпроцентной ссуды“, обратились съ подлежащимъ ходатайствомъ объ утвержденіи его. Цѣль общества заключается во вспомоществованіи бѣдному населенію Люцина. Согласно § 31 проектируемаго устава, ссуда выдается въ иначе, какъ подъ залогъ движимыхъ вещей въ размѣрѣ не свыше двухъ третей дѣйствительной стоимости.

### М. Скурудзини, Иллукостск. уѣзда.

„Рижск. Вѣсти.“ пишутъ: Мѣстное населеніе благодаря сочувственному отношениюѣ иѣзѣнѣи землемѣрѣвъ изъ ихъ нуждамъ, поставлено въ сравнительно недурное положеніе. Соединивъ свои имѣнія съ гор. Двинскимъ телефономъ сѣльѣ, гг. помѣщики установили телефонный аппаратъ и въ мѣстечкѣ Скурудзини, въ зданіи волостного правленія, предоставивъ право пользованія телефономъ для вызова изъ врача пункта врача и т. д.

### Вѣнѣнія извѣстія.

#### Германія.

Германскій кронпринцъ, поступившій въ Бонскій университетъ, принялъ на юридический факультетъ, несмотря на то, что не имѣтъ аттестата зрѣлости отъ классической гимназіи, а лишь выдержалъ окончательный экзаменъ въ одномъ кадетскомъ корпусѣ, въ которомъ преподаваніе ведется по учебнымъ планамъ реальныхъ гимназій. Частныхъ уроковъ греческаго языка кронпринцъ никогда не бралъ. Германскія газеты указываютъ на принятіе кронпринца въ Бонскій университетъ, какъ на очень важный и знаменательный прецедентъ. Въ университѣтской записи кронпринца значится: Фридрихъ - Вильгельмъ - Викторъ - Августъ - Эрнестъ, благородный сынъ императора Вильгельма, законно записанъ въ число гражданъ Рейнскаго университета Фридриха-Вильгельма студентъ юриспруденціи. Отнынѣ всѣ абитуриенты реальныхъ гимназій въ Германіи могутъ требовать законаго допущенія ихъ на юридический факультетъ. Эта перспектива радуетъ германскую пѣзатъ, которая и восклицаетъ: Да здравствуютъ идущіе пѣтѣдѣ (за кронпринцемъ).

### Галиція.

По сообщеніямъ австрійскихъ газетъ, житель Галиціи Эдуардъ Штурецкій изобразилъ пишущій телефонъ.

### Телеграммы „Д. В. Листка“

(Російск. Телегр. Агентства), полученные ночью съ 20 на 21 апрѣля.

ПЕТЕРБУРГЪ. 20 апрѣля вернулся въ Петербургъ Великий Князь Константій Костантиновичъ.

— 20 апрѣля вернулся изъ за границы въ Петербургъ Великий Князь Кириллъ Владимировичъ.

КРОНШТАДТЪ. Навигація открылась.

ЛОНДОНЪ. Въ „Times“ сообща-

ють изъ Пекина въ сжатомъ видѣ докладъ комиссіи, состоящей изъ посланниковъ германскаго, англійскаго, французскаго и японскаго, по вопросу о вознагражденіи. Этотъ докладъ будетъ сегодня врученъ остальнымъ посланникамъ. Въ немъ говорится слѣдующее: Такъ какъ въ высшей степени неизвѣстно, чтобы Китай изъ собственныхъ средствъ могъ собрать требуемое отъ него вознагражденіе въ суммѣ 65.000.000 фунт. стерл., то для уплаты этой суммы предстаютъ слѣдующія четыре возможности: во первыхъ—китайскій заемъ безъ гарантіи державы, чтобудетъ равносильно разоренію Китая; во вторыхъ—заемъ, гарантірованный всѣми государствами; въ третьихъ—выпускъ китайскихъ облигаций каждой державѣ въ размѣрѣ суммы подлежащаго ей вознагражденія и погашеніе въ определенный срокъ и такъ какъ эти облигации процентныя, то онѣ могли бы служить обезпечениемъ для внутренняго займа и въ четвертыхъ—уплата, раздѣленная на ежегодные взносы, но это имѣло бы ту невыгоду, что продлило бы время выплаты нежелательнымъ образомъ. Упомянутая комиссія постановила предоставить самимъ правительствамъ рѣшеніе относительно всѣхъ четырехъ возможностей; сама же комиссія единогласно предлагаетъ, чтобы для уплаты вознагражденія была извлечена подѣлъ изъ слѣдующихъ четырехъ источниковъ доходы: 1) морскія пошлины, которая находятся уже подъ иностраннымъ управлениемъ, 2) повышение таможенного тарифа на 5% съ цѣнами, если оставить въ сторонѣ опіумъ; это повышеніе дасть дохода отъ 2½ до 3½ миллионовъ таелей, 3) подчиненіе внутреннихъ пошлинъ вѣдомству морскихъ таможенъ; изъ этого можетъ получиться доходъ отъ 3 до 10 миллионовъ долларовъ и 4) взиманіе пошлинъ съ товаровъ, которые были до сихъ поръ отъ нихъ свободны, какъ то: ткани, масло, сыры, ввозное платье и

алкоголь; изъ этихъ четырехъ источниковъ, по мнѣнію комиссіи, можно собрать ежегодно по меньшей мѣрѣ 5½ миллионовъ таелей и самое большое 15 миллионовъ; кроме того комиссія на этотъ разъ не единогласна по постановленію внесла еще шесть предложенийъ о повышѣніи доходовъ и средствахъ къ сбереженіямъ. Члены комиссіи того мнѣнія, что ни земельной пошлины, ни ликвідации неизвѣстно, ни ликина касаться нельзѧ. Посланники, за исключеніемъ англійскаго, американскаго и японскаго, всѣ того мнѣнія, что морская пошлина должна быть тогтчѣа увеличена на 10%. Посланники отдали на утвержденіе своихъ правительствъ докладъ комиссіи, который основанъ на неизвѣстныхъ вѣрномъ толкованіи имѣвшихся подъ рукою свѣдѣній.

**ПАРИЖЪ.** Въ совѣтѣ министровъ въ Елисейскомъ дворѣ Делькансъ сообщилъ отчетъ о своемъ путешесвствіи въ Петербургъ. Министръ подтвердилъ, что между правительствами Россіи и Франціи господствуетъ полное согласіе по всѣмъ вопросамъ, интересующимъ обѣ страны.

**БУХАРЕСТЬ.** Въ слѣдствіе бывшаго въ Константинополѣ случая чумного заболѣванія, назначены десятидневный карантинъ для судовъ, приходящихъ изъ Босфора. Между Констанціей и Константинополемъ движение судовъ простояно.

**БЕРЛИНЪ.** По достовѣрнымъ слухамъ, Микель подать въ отставку. „Локальманштейгеръ“ сообщаетъ, что отставка призвана.

**БЕРЛИНЪ.** По достовѣрнымъ слухамъ, вскорѣ предстоитъ отставка министра Гаммерштейна.

**БЕРЛИНЪ.** Палата депутатовъ—президентъ сообщаетъ, что за сего дня имъ совместнымъ застѣданіемъ обѣихъ палатъ послѣдуетъ закрытіе сената, поэтому предложения не могутъ быть вносимы на очередь. Палата изъявляетъ свое согласіе и благодарить президента за его деятельность; президентъ благодарить,

въ свою очередь, и закрываетъ засѣданіе кликомъ „hosch“ за короля.

**БЕРЛИНЪ.** Императоръ произвелъ сегодня на Темпельгофскомъ полѣ смотръ войскамъ и въ полдень возвратился въ городъ, повсюду привѣтствуемый ликованіемъ народа. Вечеромъ императоръ выѣзжалъ изъ Шмель въ Гессенъ-Нассау.

**БЕРЛИНЪ.** По словамъ „National Zeitung“, несомнѣнно предстоитъ отставка министра Гаммерштейна.

**КАШТИГАДЪ.** На прошедшой недѣлѣ бури въ большихъ силахъ подъ командой выдающихся начальниковъ соединились у Гартбетлонтина. Бабингтонъ въ теченіе цѣлаго дня обстрѣливали сильно укрѣпленную позицію буровъ и 14 апрѣля принудилъ послѣднихъ очистить ихъ. На другой день Бабингтону пришлось выдержать сильный бой у Лондонтена.

**БЕРЛИНЪ.** Въ парламентскихъ кругахъ ожидаютъ сегодня сообщенія о закрытии ландтага, а также объясненія министра-президента Бюлова. Нѣкоторыя газеты передаютъ въ связи съ проектомъ о каналахъ обѣ отставкѣ министровъ Микеля, Гаммерштейна, Шенкендейла, Брефильда; однакожъ достовѣрныхъ обѣ этомъ пока нетъ.

**БЪЛГРАДЪ.** Вожди либеральной партии рѣшили на предстоящихъ выборахъ перейти въ оппозицію.

**ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ.** Озимые въ Екатеринославскомъ, Александровскомъ и Верхнеднѣпровскомъ уѣздахъ хороши; въ остальныхъ удовлетворительны. Посты въ архивѣ во всей губерніи произведены при очень благоприятныхъ условіяхъ. Всходы по всему хороши. Травы удовлетворительны.

Дневныя телеграммы въ приложениі.

### Смѣсь.

Когда Наполеонъ покинулъ Эльбу и высадился во Франціи для того, чтобы изгнать Бурбоновъ и самому снова возвращаться на

престолъ, все пришло въ ужасное волненіе. Всѣ газеты были полны этимъ великимъ событиемъ и ежедневно сообщали разные слухи обѣ услыхахъ зузарака.

Официальный правительственный органъ „Moniteur“ также не могъ молчать. Интересно прослѣдить, какъ онъ выражался по поводу бѣгства и вѣзакъ Наполеона.

Первое сообщеніе „Moniteur“ обѣ отъ фуд Наполеонъ съ острова Эльбы гласило: „Чудовище скрылось изъ мѣста своей ссылки; оно уѣхало съ Эльбы“.

Второе изѣстіе: „Корсиканскій оборотень высадился у мыса Юене“.

Третье изѣстіе: „Тигръ показался въ Гангѣ. Отсюду противъ него выступаютъ войска. Онъ, какъ жалкій искатель приключений, блуждаетъ въ горахъ. Уйти онъ не можетъ“.

Четвертое изѣстіе: „Чудовище все-таки, всѣдѣствие какого то предательства, ушло въ Гренобль“.

Пятое изѣстіе: „Тиранъ остановился въ Ловѣ; ужасъ поразилъ всѣхъ при видѣ его“.

Шестое изѣстіе: „Узураторъ осмѣялся приблизиться къ столицѣ на разстояніе шестидесяти часовъ“.

Седьмое изѣстіе: „Бонарпартъ быстро приближается. Но ему никогда не удастся дотянуться до Парижа“.

Восьмое изѣстіе: „Наполеонъ завтра будетъ у стѣнъ Парижа“.

Девятое изѣстіе: „Императоръ находится въ Фонтенбло“.

Десятое изѣстіе: „Вчера вечеромъ его величество императоръ и король торжественно вступили въ Тольерийский дворецъ. Все ликуютъ“.

### Справочный отдѣлъ.

#### Списокъ

неудостовѣренныхъ по разнымъ причинамъ писемъ и телеграммъ по Двинской городской почтово-телеграфной конторѣ съ 12-го по 19 апрѣля 1901 года.

#### Письма:

Круглику Зулу, А. Донаркуму, Егору Исаильнику, Х. Шенкендейлу, Илью Добрину, Ф. Федорову, Осипу Сандерсону, Терентию Михалкову, Рогальской, Петру Ливану и Розѣ Дианаштейну.

#### Телеграммы:

Портгуту—Борисову, Шлюка—Столперу, Парижа—Беликову и Эллера—Миллеру.

Редакторъ—Издатель **С. Якубовичъ.**

### ОБЪЯВЛЕНИЯ.

## Карлъ Йозесъ

Двинскъ, Владимицкая ул., собств. домъ.

Книжный, музыкальный и инструментальный магазинъ, складъ письменныхъ принадлежностей.

Полученъ новый транспортъ

## ВЕЛОСИПЕДОВЪ

новѣйшей конструкціи извѣстной фабрики

Зейдель и Кауранъ, Дрезденъ.

### Пользуйтесь случаемъ!



## БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ЛИНОЛЕУМЪ пробковые ковры, коронки и проч.

въ аптекарск. магаз. КАРЛА АПСАНА.

Въ магазинѣ Я. Драхля только что получены ГРОМАДНЫЙ ВЫБОРЪ: мужскіхъ и новѣйшихъ фасонъ дамскихъ и дѣтскіхъ КНУТЫ

ХЛЫСТЫ мужскіе и дамскіе  
и ПОДСАДА для гг. ВЕЛОСИПЕДИСТОВЪ

пользовались только что

противъ пѣщаковъ.

Где же теперь?

Компания Карла Йозеса

продаетъ кирпичъ и

плитки для обѣднѣй цветочныхъ

кубукъ.

С почтеніемъ **А. Б. Модель.**

Петербургскія улицы дома Вовсъ.

## ОПЫТНЫЙ РЕДАКТОРЪ, знающій курсъ 8-ми кл. гимназіи иЩЕТЬ УРОКОВЪ.

Адресъ: въ конторѣ тип. „Дв. Л.“.

715

Печатать разрешено. Експрѣсъ. Двинскъ, 20 апрѣля 1901 года. — Типографія С. Е. Якубовича, Двинскъ, Петербургскія ул., собств. домъ.

## Съ 20-го мая т. г. практикую въ Кеммернѣ. Д-ръ мед. А. Цвииневъ. 721—3

## Магазинъ Садового Заведенія Д. БЕЗЕ, въ Двинскѣ

рекомендуетъ цвѣтущицѣ цвѣты  
вновь полученнѣй большой выборъ ме-  
таллическихъ вѣнцовъ, свѣжіи  
огороднаго цвѣточнаго сѣна,  
сѣни краснаго клевера, къ тимофе-  
евии по склонамъ днѣвѣнья. Также и  
табачный экстрактъ (для чин-  
туніи наразітковъ), на растеніяхъ жи-  
вотныхъ какъ: собакъ, овцы и проч.

Гусеничный. (Брумата) клей отъ  
гусеницъ и мелкихъ червей, юртищихъ  
яблони.

## настоящее свѣжее сливочное масло

можно получить въ гастрономическомъ  
магазине ИВАНА АПСАНА.

## СВѢЖАЯ заграницчная картофель „КОЛУМБІЯ“.

Можно получить въ гастрономическомъ  
магазине ИВАНА АПСАНА.

## жду мѣсто Эконома. имѣю аттестатъ 1000 р. земл.-

дворника, угол Ковенской и Олесской  
ул., домъ Фельдъ, спр. хозяина. 713—2

## жду мѣсто Мельнича на мельничнѣ или мастерово- го столярнѣ части на железн.- дорогѣ, Двинскъ, Варшавск. ул., домъ

Воскесенскаго, спр. Тарніца. 724

Въ 4 верст. отъ м. Грива отдается

въ аптекѣ магазинъ „ДАЧА“

о шести комнатахъ, съ кухней и

всѣмъ удобствами и большими тѣни-  
стыми садами. Подробности узнать въ

книжн. магазинѣ Карла Йозеса. 710—1

и Яездеми. П. В.

694—3

и Яездеми. П. В.

&lt;p

## Приложение къ № 103 „Двинского Листка“.

Телеграммы, полученные сегодня днемъ.

**БЕРЛИНЪ.** Совместное засѣданіе прусскаго сейма, предсѣдательствуетъ Кретеръ. Бюловъ читаетъ посланіе императора, предписывающее закрытие засѣданій. Бюловъ даетъ затѣмъ слѣдующее объясненіе: такъ какъ правительство вынесло изъ хода работу комиссіи убѣжденіе, что соглашеніе относительно проекта о каналѣ въ настоящее время невозможно, то оно не хочетъ содѣйствовать продолженію безцѣльныхъ преній. Кретеръ возглашаетъ троекратное „hoch императору; засѣданіе объявлено закрытымъ; присутствовали всѣ министры, въ томъ числѣ Микель.

**ПРЕТОРИЯ.** Издана прокламація о дальнѣйшемъ распространеніи гражданскаго управліенія Трансваала. Въ Іоганнесбургѣ, Боксбургѣ и Крюгерсдорфѣ полицейская служба поручается гражданской власти. Въ Гейдельбергѣ и Стандергонѣ утверждаются гражданскіе суды.

**БЕРЛИНЪ.** Вечернія газеты сообщаютъ, что и министръ торговли Брефельдъ подалъ въ отставку; всѣ единогласно думаютъ, что министръ Тиленъ останется на своемъ посту.

**ЛОНДОНЪ.** Вечернимъ газетамъ сообщаютъ изъ Пекина: Генераль-маиръ Кеттлеръ выѣзжаетъ 23 апрѣля изъ Баодиньфу и отправляется въ Японію; по его словамъ, германскія войска будутъ выведены въ теченіи трехъ недѣль. Полагаютъ, что китайцы возвратились снова въ горы, изъ которыхъ только что вытѣснены.

Французскія войска вскорѣ будутъ удалены изъ Баодиньфу и будутъ оставлены только нѣсколько ротъ для охраны желѣзной дороги. Вследствіе убийства германскихъ солдатъ на линіи по желѣзнымъ дорогамъ, явилась необходимость наказать жителей деревни Дфиньшо. Деревня была сожжена.

**РИМЪ.** Палата: Моринъ заявляетъ, что хотя итальянскій флотъ своимъ размѣромъ и не былъ тѣмъ, чѣмъ долженъ быть, но всегда однако былъ въ состояніи, согласно своему назначению, обеспечить странѣ ея цѣлостность (*одобрение*). Его, Морина, программа состояла въ томъ, чтобы обладать такимъ флотомъ, который соответствовалъ бы экономическимъ силамъ Италіи. Отъ имени правительства онъ заявляетъ, что принимаетъ предложеніе Соннино, по которому морской бюджетъ устанавливается до 1906 въ 121 миллионъ лиръ.

**БЕРЛИНЪ.** Министромъ финансовъ будетъ, вѣроятно, нынѣшній министръ внутреннихъ дѣлъ Рейнбabenъ, министръ земледѣлія—нынѣшній министръ имперской почты Подбѣльскій; перемѣна министровъ не имѣеть значенія для перемѣны программы, но она въ томъ отношеніи знаменательна, что министерство впредь станетъ однороднѣе и болѣе будетъ соответствовать взглядамъ графа Бюлова.

**БЕРЛИНЪ.** По слухамъ императоръ принялъ отставку министровъ Микеля, Гаммерштейна и Брефельда.

Редакторъ-Издатель С. Якубовичъ.